



“爱心烩面老板”的善意坚守

本报记者 赵莹莹

面馆老板的三个“没想到”

过山车，对于43岁的孙合理来说依然是个新鲜事物。然而，两个多月以来遇到的那些事儿“就像演电影一样”，让这位面馆老板的心情忽上忽下，胜似在过山车上起起伏伏。

“爱心烩面老板遭无端掌掴”“4位年轻人吃8元烩面悄悄付5200元”，近日发生的两件事看似风马牛不相及，却让河南省郑州市国基路与丰庆路交叉口东北角的一家烩面馆上了微博热搜。

面馆老板名叫孙合理，因连续10多年坚持免费为环卫工、残障人士等送羊肉，被大家亲切地称为“羊肉哥”。今年10月，他在店里推出8元一碗的爱心烩面，其中“环卫工、农民工、65岁以上老人5元一碗，重度残疾人、低保户、五保户等特殊群体3元一碗”。如果遇到了困难，直接说一句来碗“爱心面”，就能免费吃饱。

孙合理没想到，自己好心做好事却被扇耳光。“附近的村民喝多了，一时冲动到店里闹事，已经向我道了歉。当时挺寒心的，可后来就被大家煽动了。”孙合理告诉记者，更让他意想不到的是，被打后去派出所处理事情、面店无人看管的一个多小时，知道他受委屈的网友蜂拥而至，他们自发地拉面、煮面，通过二维码支付了饭钱，不少人还多给了一些，甚至还有人帮他到店面清扫干净、用过的碗也洗了出来……

让孙合理没想到的是，最近先后有4名年轻人到店里面吃面，原本8元钱一碗，结果他们悄悄用手机支付了800元、800元、1600元、2000元，合计5200元，这几位年轻人一致表示，多余的钱是用来请环卫工、残疾人和低保户吃面的。

还有一些客人来店里面付完面没吃，就直接走了，“类似这样的爱心捐赠，几乎每天都有。”孙合理说。

一碗面温暖一座城

说起河南知名美食烩面，相信很多人都不陌生。碗大，面多，汤鲜，尤其在冬日里来上一碗，热气腾腾，

驱寒的同时令人回味无穷。如今哪怕是小县城，一碗普通烩面都要10多元钱。

起初孙合理做的是烤全羊生意。今年，郑州先后经历了暴雨和疫情，期间小店都处于关门状态。入秋后思来想去，孙合理决定卖烩面，一碗只要8元钱。

为啥卖8元？孙合理说，就是为了让更多的人吃上一碗面，“可能他失业了，可能他是落难了，可能他口袋里只有8元钱。我们要做的就是为这个城市点一盏灯、为来往的人送点温暖，就够了。况且说心里话，8元钱的价格不高，也不至于亏本。”

低廉的价格，美味的烩面，果然吸引了不少人。特别是附近的环卫工纷纷慕名而来，大家伙不约而同地给孙合理竖起了大拇指。

为了减少开销，买菜、切配、炖汤、打扫、刷碗……这些正常店面至少三四个才能完成的活儿，孙合理的面馆只有他一个人顶着。从早7点备餐到晚10点收餐，像陀螺一样在店里不停地转。不远处，他的爱人在租住的30平方米屋子里，照顾着一双儿女的饮食起居。

一直做好事的孙合理感染了很多，包括他的徒弟。学成之时，徒弟没有像一般人那样摆“谢师宴”，而是自己花钱买了肉和菜，做好饭免费送给附近的环卫工。

孙合理携家带口在郑州漂泊三十几年，至今一家人都还在打地铺。但是，他却用自己店面微薄的盈利，免费给有需要的人送面、送羊肉。

一个人的力量或许薄弱，但只要坚持下去，总能看见阳光。以孙合理为起点，整座城市行动起来，越来越多人开始接棒，出钱买面，免费请附近的环卫工和农民工吃饭。

“善意就是一种力量”

其实孙合理的童年，比很多人都心酸。1978年，他出生于周口市太康县高岗乡一个贫困家庭。从记事起，父亲就一直在病中，母亲又有智力缺陷，家里还有弟弟和年迈的奶奶需要照顾。

在孙合理12岁那年，父亲因病去世，他拼了命地干农活、用尽一个少年所有的力量去担起一个家。一片黯淡中，是周围人的善意点亮了希望的光。“到饭点的时候，路过村里其他人



家，都会问我‘孩子吃了没’，我说‘吃了’，人家就说‘你家肯定没做饭，孩子我给你煮馍吃’。”孙合理告诉记者，全村及邻村八成以上人家的饭他都吃过，有一次大雨冲垮了自家的土坯房，是乡亲们带着一砖一瓦，帮着把房子建起来的。他至今还记得一名叫高红昌的小学同学，不仅时常喊他到自家吃饭，还在刺骨的冬日送给他一件“很扎实的棉衣，穿在身上可暖和了”。

日子清苦，但奶奶临终前留下的一句话，孙合理一直记在心里——“你是吃别人家的饭长大的，以后你要记得回报别人。”

打小吃百家饭长大，从18岁出来打工，有了第一份收入起，孙合理就立下了回馈感恩的誓言。从摆摊烤串开始，一张写着“残障人士、环卫工可以免费领取一个烤烧饼和烤串”的牌子便挂在了他的烧烤摊前。后来烧烤摊变

成了烤全羊店，他就趁着春节，把羊肉分给环卫工人、流浪汉。再后来，他开起了8元烩面馆，尽自己所能传递爱心。

不仅如此，10余载寒来暑往，每逢元宵节、冬至等一些节日，孙合理都会在店门口给65岁以上的老人、环卫工、农民工送元宵、送饺子。这些善举，让他收获了“河南省百强正能量人物”“温暖郑州十大人物”等荣誉。

孙合理颇为欣慰的是，善意的种子又传给了下一代。一连好几年，他的孩子们在派发爱心羊肉时都会帮着装袋派送。收到压岁钱，也总是拿出来给环卫工人爷爷奶奶们买水饺吃。

“原来就想过，以后不管干什么，都无偿地帮助更困难的人。”在孙合理看来，不管眼下或是今后处境如何，都要把爱延续下去，“善意就是一种力量，人活着就是要多做善事。”

厦门：志愿服务让台胞更有归属感

本报记者 照宁

“我愿意成为一名光荣的青年志愿者……”近日在厦门市翔安区台港澳办和共青团翔安区委共同指导下，一支由20多名台湾青年组成的志愿者服务队正式成立，名为台缘志愿服务队。

“我们来到厦门发展，厦门就是我们的家，所以我们聚在一起，组成了志愿队伍。”厦门市台缘志愿服务队队长李东亮告诉记者。今年9月上旬厦门新冠肺炎疫情发生后，在厦门台李东亮临时组织了一批台胞抗疫志愿者，与翔安当地民众共同守护家园。正是这一契机，让这些热心公益的台胞聚在一起。疫情结束后，他们的爱心不减，在原有人员的基础上，又吸纳了来自各行各业的十多位志愿者。目前，团队共有人员25名。

来自台湾苗栗的陈圣原是志愿服务队的成员之一，来厦两年间他多次参与志愿服务工作。“对我而言，志愿服务不仅是帮助他人，也是我学习的过程。通过志愿服务，我更加了解厦门的本土文化，了解两岸之间的联系。”陈圣原说。

台湾青年张立齐认为，志愿服务队可以调动台湾青年在大陆融合发展的积极性，尤其是在这边跟本地的朋友交往、相处。“志愿服务会成为我们在祖国大陆一个很好的名片。”志愿服务队成员之一林博文有着自己的看法。

“目前，我们志愿服务队的25名台湾青年来自各行各业，随着更多台青返厦，我们的人员也将不断扩充。我们将开展各有所长的常态化志愿服务，也计划开展系列公益课程等具有针对性

的志愿服务。”李东亮说：“像我是跆拳道教练，就可以为需要的小朋友上公益课。从事围棋培训工作的陈圣原也能够走进社区，开办公益的围棋课程。此外，服务队中许多创业台青拥有好的产品，也可以捐助给有需要的人。”他认为，通过各种各样的志愿活动，会让在厦台胞更有归属感、认同感。

“台缘志愿服务队，是由一群热心公益、积极向上的台湾青年及其配偶组成的青年志愿者队伍。他们当中的许多人，曾长期从事义工工作，有着十分丰富的志愿服务经验。”翔安区台港澳办负责人向记者介绍，这些台湾青年在当地创业、生活，感受到了许多来自政府和群众的关心与帮助，也同时感受到了当地浓厚的爱心志愿服务氛围，于是便萌生了把台湾地区义工文化和当地志愿服务相结合，以回馈社会、融入社区的想法。

“我们得知了他们的诉求，便立即联系了所在街道与社区并指导他们合法有序地参与一系列的志愿服务，期间得到了社会的广泛关注与好评，还收到了社区送来的致谢锦旗。于是我们将这支优秀的队伍吸纳进翔安区青年志愿者联盟这个大家庭中，从台湾到翔安，从义工到志愿者，他们经历了地理位置和称呼的变换，但他们身上乐于助人、无私奉献的爱心却没有变，也正是这份爱，让两岸青年的心越走越近。”这位负责人说。

据了解，与台湾一水之隔的厦门市，作为对台前沿及“台胞登陆的第一家园”，至今所辖的思明、湖里、海沧等5个区均活跃着台胞志愿服务队，他们积极参与到城市的各项公益活动中，在为“美丽厦门”建设贡献着一份力量。



台缘志愿服务队员在向居民宣传垃圾分类知识



行动者联盟公益盛典举行

本报讯（记者 舒迪）12月1日，凤凰网行动者联盟2021公益盛典颁奖典礼在广州举行。年度十大公益人物、年度十大公益创意、年度十大公益项目、年度十大公益企业和年度最具人气奖、三大明星公益奖项均在现场揭晓。此外，组委会联合推荐大奖、年度公益引领大奖、公益直播影响力奖也首度颁出。据了解，今年不少个人、社会组

织、企业奔赴各地抗洪一线，身体力行救援受灾地区。为表彰和弘扬他们在抗击洪灾中作出的突出贡献与无私奉献的精神，今年行动者联盟公益盛典还特意新增“抗洪行动奖”。

行动者联盟是凤凰网在2016年搭建的公益平台，旨在推进公益圈与公益组织、爱心企业以及明星名人之间互助合作。

“我的民俗相册”公益活动颁奖

本报讯（记者 赵莹莹）2021年“我的民俗相册”——内地与港澳青少年民俗摄影获奖作品线上颁奖典礼日前在京举行。本次活动由中国宋庆龄基金会、中国民间文化国际交流协会（香港）、澳门基金会联合主办，以“电子相册”形式展示了同学们的摄影参赛作品，现场揭晓各个奖项。

香港、澳门和台湾等地的合作代表与师生近百人共聚云端，交流活动心得，共话民俗文化。自2016年起，中国宋庆龄基金会联合两岸暨港澳有关机构发起“我的民俗相册”系列活动，先后组织近400名青少年走进陕西、北京、福建、重庆、贵州等地，开展包括参访交流等系列活动。活动自2020年起，连续两年纳入粤港澳大湾区青少年公益年会配套公益项目。



由民革河南省直八支部、省直五支部、日前赴郑州市惠济区慰问九十三岁的抗战老兵，记录历史，传承红色基因，弘扬爱国主义精神。本报记者 王有强 摄

李王花：助残就业 扛起责任担当

得知自己获得“第八届全国道德模范提名奖”后，李王花朴实地说：“我是一名残疾人，一路走来受到社会各界的帮助才过上好日子，回馈社会是我的一份责任。”

1985年，李王花出生于海南省万宁市后安镇一个贫苦农民家庭。3岁那年，她因患小儿麻痹症导致双腿不能行走。也曾抱怨过命运的不公，但痛定思痛后，李王花意识到：“只要自己不放弃，照样能在生活中创造属于自己的精彩。”

在海南商业学校，李王花认真学习服装设计的专业知识，假期里，则到公司实习积累经验。毕业后，她经过多次尝试，最终在广州一家外贸服装公司找到工作。从车间工厂、项目管理，再到商务洽谈……几年下来，李王花不断突破自我，逐渐成为公司的业务骨干，在服装业站稳了脚跟。

从那时起，李王花有了一个远大的梦想：将来，创办一家残疾人工厂，给残疾人一个有尊严的工作平台，让残疾人过上有尊严、体面的生活。

“我自己就是残疾人，明白当这个群体走向社会时是多么无助。”2016年，怀揣着一颗回报社会的心，李王花毅然放弃了在广州的稳定事业，在海口创办了自己的服饰有限公司，完成了一位残疾人“打工小妹”到女企业家的华丽蜕变。

李王花不仅用双手创造出了幸福生活，还将这份光和热传递给了他人。得益于前期积累的丰富经验，服装业市场稳定，先后辐射带动和培训了包括脑瘫、肢体残疾、聋哑、智力障碍等上百名残疾人掌握服装加工生产技能。

一样，残疾员工在多劳多得的激励下，最高工资可达6000元以上。

2020年春节期间，新冠肺炎疫情来势汹汹。海南各大医院急需手术服、防护服等用品，已回广州过年的李王花不断接到医院的订单。她随即带着家人从广东返回海口，再开车把住在周边市县的8名残疾员工一个个接回公司。

产业链上游的厂家大部分放假了，一时无法买到原材料，她费尽周折才联系到位于江西、河南等地的14个工厂。“原材料走普通物流，每米布只要0.5元运费，但走快递，每米布要6元至7元运费，成本增加了很多。当时我也顾不上考虑成本，亏本也要满足医院需求。”李王花说。

上午8时开工，一直干到晚上11时。一个多月的时间，李王花和她的员工马不停蹄生产，为省内多家医院提供了6000余件价值30多万元的防护用品，缓解了燃眉之急。与此同时，李王花还通过合作方等渠道，紧急购买口罩、防护服、酒精等价值6万多元的一批防护用品，捐赠给奋战在抗疫一线的工作人员。

2019年至2020年，李王花投资120余万元，在临高县东英镇和新村创办“阳光助残就业帮扶车间”。这间服装厂，悄然改变了村里原本的面貌，更悄然改变着很多残障者的生活……未来，临高车间可为50-70人提供就业岗位。同时，公司还计划在保亭、儋州等地创办阳光助残就业帮扶车间。

多年来，李王花热爱公益的行动从来没有停下，从2014年至今，连续资助几名山区贫困学生上大学并多次接济贫困残疾家庭。正如她所说的，“生活不会辜负每一个善良又努力的人。我会再接再厉，发挥模范作用，扛起责任担当。”

（任桐）

谢尚威：志愿者要成为“智愿”者

对哈尔滨人来说，谢尚威这个名字再熟悉不过，他挺身而出的故事口口相传，大大小小的公益行动常见他无私奉献的身影，以他名字命名的志愿服务团队，一直是传承新时代雷锋精神 and 传播社会公益正能量的先锋。

早在谢尚威13岁时就曾救起一位溺水的女孩，2009年他又将被汽车刮倒受伤的男孩送到医院抢救，还用身上全部1900元交了医疗费……而最为人们熟知的事迹发生在2012年。

那年冬天，双城区一名15岁少年不慎从五楼坠落，路过的谢尚威箭步上前徒手接住了他。英勇无畏的壮举很快在互联网上广泛传播，无数网友因他的挺身而出深受感动，不到一天时间，谢尚威成了网络上的“英雄”、人们争相传诵的“最美叔叔”。从那时起，这件事让他朦胧地意识到，互联网在正能量传播方面的巨大能量。

谢尚威早年在深圳打工时，就经常到敬老院、脑瘫患儿中心等地方参加志愿服务，但组建一支志愿服务队是当时“不敢有的想法”。“最美叔叔”的事迹传开后，他得到许多人的鼓励，“不敢想”变成了现实，“谢尚威学雷锋志愿服务队”成立了。

本着少喊口号多干实事的想法，志愿服务队早期主要以线下志愿服务为主。但无声的志愿服务得到了网友的关注、赞许和宣传，志愿者们悄无声息的实事儿很快在网上泛起范围巨大、影响深远的波浪。很快，大量志愿者加入进来，服务队成立仅两年志愿者总人数超过4万人

次，长期参加志愿服务活动的志愿者近千人，志愿服务的力量快速成长，累计开展志愿服务达到30万小时。

2017年7月，服务队提档升级为“哈尔滨市尚威志愿者协会”，全面进入组织化、规范化的运作阶段。其公益服务范围包含宣传党建、推动志愿服务体系建立和完善、宣传提升市民道德建设、为公益事业助力、参与社会福利服务事业、志愿者服务品牌化培训等多项内容，志愿服务不断升级，为公益注入了新内源。

新冠肺炎疫情发生后，谢尚威立刻召集广大志愿者启动应急响应。他先后号召近千名志愿者到社区卡点参与疫情防控，同时组织开展了“战疫勇为”义务采购志愿服务活动，通过志愿者上门服务的方式，为居家隔离者、孤寡老人、残疾人等群体义务运送生活必须物资。

时至今日，得益于互联网的力量，越来越多志愿服务从“干活、捐钱”拓展到分享知识、提供智慧服务。从街头巷尾发展到网络、App，谢尚威和他的志愿者们持续活跃在黑龙江哈尔滨的大街小巷，感染着更多人，也吸引着更多力量不断加入。

“我始终有这样一种情结，想力所能及地帮助身边需要帮助的人。”谈到志愿服务，谢尚威表示，公益“随着时代发展在变化”，网络时代，志愿者更要成为“智愿”者。

的确，在互联网新时代，公益有很长的路要走，谢尚威和他的志愿者们已经开始为迎接志愿服务信息化这一系列新挑战而做好准备。（冰城）